

高新区“大稳定”体系实施近一年，变化真不少

7月份“视频信访”将延伸至街办

本报记者 孟杰

将矛盾化解在基层，让信访工作在阳光下进行……济宁高新区构筑的“大稳定”体系实施近一年来，高新区维稳工作取得了显著成绩。“视频信访”新模式的推行也将让上访群众不出家门就能实时观测问题的处置情况，既少跑了腿，信息还更透明。

有了“视频信访”既便捷又透明

“视频信访”是济宁高新区信访模式的一个超前试行。不同于传统的信访模式，群众若有问题或诉求，只要身边有网络，就可以即时使用语音视频通话的方式与系统平台联系。系统平台接收到问题提交后，就会根据问题的性质对问题和诉求进行指令发布，分配到各个政府分管部门。

“简单来讲就是利用网上视频进行信访，实现政府、责任单位与民众间点对点、多点对多点的接访形式，让信访工作更透明、渠道更畅通。”济宁高新区政法（信访）工作处处长宋兴华介绍，视频信访平台系统分为一级指挥、三级平台和七大板块。在畅通渠道方面，群众也有多种选择。视频、电话、信件和办理手册，多种诉求方式均有一套明确的追踪督查体系，任何一条问题提交后都可以实现办理过程和结果可查询、可跟踪、可督办、可评价。信访问题解决全过程均可在阳光下运行，既减少了群众跑腿，

又提高了工作效率。

目前，济宁高新区的“视频信访”工程要覆盖到街办，并将于7月份在各街办试运行，群众足不出户也可以解决问题。

除了视频信访带来的便利，为了更好地把矛盾化解在基层，济宁高新区还在村里实行“一人四员”制度。所谓“一人四员”即在辖区的255个村居各挑选一到两名对村事务有所了解的人员分饰维稳信息员、网格员、警员和调解员四角。

“这个人除了可以帮助村民调节矛盾，平时还可以将在村里搜集来的信息定时汇总研判，让我们了解易爆点在哪里，从而提早采取措施解决。”宋兴华说。

整合资源主动出击 把问题解决在基层

去年9月份，济宁高新区开始构筑“大稳定”体系，打破“一亩三分地”的思维定式。以整合资源、整体联动、便民利民为原则，强化街道、村居、司法、公安、综治、信访、调解等资源，重新配置组合。

建立起信息互通平台，整合各类调解组织、调处方



开展普法宣传，弘扬法治精神。

法和调处手段，实行统一受理、集中梳理、归口管理、依法处理、限期办理，建立健全跨区域跨行业跨组织工作流程、对接程序、效力确认等协同机制，实现信息联通联动、纠纷联排联防。

在各单位间建立对互动平台，构建“一级调处指挥、九大有效对接”机制，形成了公调对接、检调对接、诉调对接、访调对接等多层次的对接体系。首批90名诉调对接、访调对接委员会调解员已全部到岗，变被动应付为主动出击，防止苗

头隐患转化升级为信访问题。

在面对信访问题时，坚持集中会诊、专题破解，因人施策、因案施策，着力化解信访突出问题。通过“政府引导、市场运作、司法保障、群众受益”模式，使问题得到妥善解决。

为满足群众“和为贵”的调解需求，济宁高新区强化关口前移，把调解组织建在群众身边。在全民推广王因街道后岗村首创的“群众说事室”的基础上，把每周四确定为说事日。建立了

区、街、村三级总共178个“周四群众说事室”，同步推行企业、社会组织等层面56个调解结构建设，实现调解网络全城覆盖。

在调解方式上，除了传统的重人情、道理和社会习惯等做法的基础上，推动纠纷调解与律师参与、公正确认、法律援助等。“一村居一法律顾问”的制度自去年以来，为村居百姓提供法律咨询服务2406次，法律援助48次，参与调解群众矛盾纠纷786件。

柳行街道建立圣华驾校党群服务中心

党员亮身份上岗，服务更贴心

文/图 本报记者 于伟 通讯员 郑茂超

着工装、戴党徽、亮身份，在圣华驾校党群服务大厅，一场党员“亮身份”的挂牌上岗活动正在进行。企业党员带头为群众服务，树立党员的先锋形象，提升了党组织凝聚力，也叫响了企业品牌，实现企业发展与党建工作的双强共赢。



亮身份挂牌上岗，发挥党员模范作用。

党员活动日月月有培训1200余人次

按照“服务党员、服务企业、服务职工”的原则，济宁高新区柳行街道党工委在圣华驾驶员培训学校建立了总面积500多平方米的区域性党群活动服务中心。设立了党群服

务大厅、党员活动中心、培训教育基地，打造成集指导、培训、服务等多功能于一体的非公企业党建阵地。

“我们正式党员16人，有教练员也有大厅服务工作人员。”圣华驾校党支部书记张振乾直言，没成立党支部前，大家对党组织存在认识不足等问题，如今成立

了党支部，就有了核心，党组织的战斗堡垒作用也得到充分发挥。

依托党员活动中心，按照地域相邻、行业相近的原则，柳行街道目前组成覆盖凯旋路周边园区的联合党支部，明确每月28日为党员活动日。定期组织支部党员、入党积极分子学习。努力推进“两学一做”

学习教育常态化制度化，提高了党员活动质量与党员素质。

“上个月28日的党员活动日，我们就组织学习了廖俊波的先进事迹。”张振乾说，通过党员活动日学习，时刻提醒身为一名党员，就要在为群众服务中发挥党员的先锋模范作用。

通过专家讲座、举办培训班的方式，协助街道党工委开展党务工作者、党员、入党积极分子和村级后备干部的教育培训工作，提高参训人员的党务知识与能力培养，提升综合素质。今年以来共组织各类培训10余场，参训人员1200余人次。

党员们“挂牌亮相” 岗位上做好表率

着工装、戴党徽……身为一名党员，圣华驾校工作人员孟宏伟的身影时常出现在该驾校党群服务中心内，为前来办业务的人员耐心解答问题。

柳行街道依托圣华驾校党群服务大厅，发挥党员先锋模范作用，开展党员

“亮身份”挂牌上岗活动，让员工“亮身份、明责任、做表率”。如今，圣华驾校党群服务大厅，每天都有一名党员值班，为群众办理业务提供最优质服务。

“通过亮身份，让党员有责任，做好表率，同时也树立榜样，让员工看到身边的榜样力量，带动企业员工学习效仿。”张振乾颇有感触道，企业的核心竞争力离不开群众口碑。如今，企业党员带头以实际行动发挥模范作用，提升了党组织的凝聚力和战斗力，也带动了企业服务质量的提升。

“我们今后还将相继成立工会组织，成立公司团支部，进一步健全组织、完善制度。”张振乾介绍，党组织是企业经营发展的政治核心，圣华驾校党群服务中心这一平台的搭建，凝聚了党员力量。进一步提高了党员对党组织的向心力和凝聚力，展示了党员的先锋形象，提高普通员工向党靠拢和努力工作的积极性，促进了企业发展，形成了共赢共发展的良好局面。